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Προχωρούμε στην τέταρτη με αριθμό 3650/461/28-1-2021 ερώτηση και 

Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων του κύκλου αναφορών-ερωτήσεων του 

Βουλευτή Βοιωτίας του Κινήματος Αλλαγής κ. Γεωργίου Μουλκιώτη προς τον 

Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, με θέμα: «Τήρηση κανόνων 

υγιεινής και ασφάλειας στη Βιομηχανία Φωσφορικών Λιπασμάτων Νέας 

Καρβάλης Καβάλας και στις διάδοχες εταιρείες». 

Κύριε Μουλκιώτη, έχετε τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση αναφέρεται στη Βιομηχανία Φωσφορικών 

Λιπασμάτων Νέας Καρβάλης στην Περιφερειακή Ενότητα Καβάλας. 

Αναφέρεται σε μία συγκεκριμένη εγκατάσταση, στην οποία οι εταιρείες είναι 

πολλαπλές. Με μια μεθόδευση της εργοδοσίας υπάρχουν πολλαπλές εταιρείες, 

εξωχώριες. Είναι μία ιδιαίτερη περίπτωση.  

Σε αυτές, λοιπόν, τις εγκαταστάσεις και τις διάδοχες εταιρείες επικρατεί 

εκρηκτική κατάσταση, καθώς εκτός από τις εργασιακές διαφορές μεταξύ των 

ιδιοκτητών και των εργαζομένων, που έχουν οδηγήσει τους τελευταίους μήνες 

σε ακραίας μορφής συνθήκες εργασιακής επισφάλειας, φαίνεται να μην 

υπάρχει καμία διασφάλιση προδιαγραφών υγιεινής και ασφάλειας.  

Να σημειωθεί, βεβαίως, ότι οι λιπασματοβιομηχανίες ανήκουν στο πεδίο 

Οδηγιών SEVESO, οι οποίες, αν και κατά καιρούς έχουν παρουσιάσει 

προβλήματα στην εφαρμογή τους, είναι δεδομένο ότι έχουν συμβάλει 

σημαντικά στην αναβάθμιση του κρίσιμου τομέα της ασφάλειας γενικότερα, 

αλλά και ειδικότερα στην αντιμετώπιση μεγάλων ατυχημάτων.  

Η επισφάλεια στην εργασία οδηγεί και σε ατυχήματα στους χώρους 

εργασίας των βαρέων και ανθυγιεινών επαγγελμάτων, που θέτουν σε κίνδυνο 

ή οδηγούν στην απώλεια ανθρώπινης ζωής. Βεβαίως, αν τυχόν υπάρξουν 

ατυχήματα σε αυτήν την περιοχή και σε αυτήν τη βιομηχανία, θα έχουμε μη 

προγνώσιμα αποτελέσματα όχι μόνο σε ανθρώπινες ζωές, αλλά και γενικότερα 

στο περιβάλλον. 

Έχουμε ζητήσει κατ’ επανάληψη να ενημερωθούμε, κύριε Υπουργέ, από 

το Υπουργείο -στις 10.3.2020 και στις 29.6.2020- με ερωτήσεις και Αίτηση 

Κατάθεσης Εγγράφων για το τι γίνεται σε αυτή τη βιομηχανική εγκατάσταση. Το 

Υπουργείο αρνείται να απαντήσει, αρνείται να δώσει γραπτή απάντηση τι έχει 

γίνει. Και ερχόμαστε τώρα με τη διαδικασία της επίκαιρης ερώτησης, 
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προκειμένου να ζητήσουμε να μας απαντήσετε σε αυτά ακριβώς τα οποία 

έχουμε ρωτήσει.  

Επαναλαμβάνω τα ερωτήματα: Πόσοι έλεγχοι έχουν γίνει και πότε από 

τους αρμόδιους ελεγκτικούς μηχανισμούς την τελευταία πενταετία στη 

Βιομηχανία Φωσφορικών Λιπασμάτων Νέας Καρβάλης και στις διάδοχες 

εταιρείες που  υπάρχουν; Σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προβεί το 

Υπουργείο για να διασφαλιστεί η ασφάλεια των εργαζομένων και να μην 

υπάρξουν πιθανά ατυχήματα στο μέλλον; Επίσης, ποια είναι η στρατηγική της 

Κυβέρνησης σε ό,τι αφορά την υγεία και ασφάλεια στην εργασία ειδικά σε 

βιομηχανίες SEVESO; 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαμάνης): Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον 

λόγο. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και 

Κοινωνικών Υποθέσεων): Και πάλι ευχαριστώ και τον κύριο Πρόεδρο και τον 

κ. Μουλκιώτη. 

 Θα ήθελα να πω ότι η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Εργασίας δίνουν 

μεγάλη σημασία στα θέματα υγείας και ασφάλειας των εργαζομένων, 

αναπτύσσοντας, μέσω των αρμόδιων υπηρεσιών τους, δράση τόσο σε 

νομοθετικό όσο και σε ελεγκτικό επίπεδο.  

Πριν περάσω στην ουσία της ερώτησής σας, κύριε Μουλκιώτη, θα ήθελα 

να επισημάνω ότι ειδικά σε θέματα όπως αυτό που θίγετε για τις εγκαταστάσεις 

της Βιομηχανίας Φωσφορικών Λιπασμάτων Νέας Καρβάλης Καβάλας και των 

διαδόχων εταιρειών, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία υπάρχει Κοινή 

Υπουργική Απόφαση, η οποία ορίζει τους κανόνες για την προστασία των 

εργαζομένων από κινδύνους μεγάλων ατυχημάτων που σχετίζονται με 

επικίνδυνες χημικές ουσίες. Πιο συγκεκριμένα, προβλέπεται η συνεργασία 

συναρμόδιων φορέων όχι μόνο με το Υπουργείο Εργασίας αλλά και με πέντε 

ακόμα Υπουργεία. Και αυτά είναι το Υπουργείο Εσωτερικών, Οικονομικών, 

Ανάπτυξης, Υγείας και Περιβάλλοντος.  

Οι διατάξεις του Κώδικα Νόμων για την Υγεία και Ασφάλεια στην 

Εργασία, όπως κυρώθηκε με το πρώτο άρθρο του ν.3850/2010, εφαρμόζονται 

σε όλες τις επιχειρήσεις και εκμεταλλεύσεις και εργασίες του ιδιωτικού και του 

δημόσιου τομέα και για το σύνολο των εργαζομένων που απασχολούνται με 
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οποιαδήποτε σχέση εργασίας, συμπεριλαμβανομένων των ασκουμένων και 

των μαθητευομένων. 

Στο πλαίσιο των διατάξεων της παραπάνω Κοινής Υπουργικής 

Απόφασης οι υπηρεσίες διαφόρων Υπουργείων -μεταξύ των οποίων και η 

αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Εργασίας- υποβάλουν γνωμοδοτήσεις -

κατά κύριο λόγο αρμοδιότητας- στην αρμόδια αδειοδοτούσα αρχή.  

Επισημαίνεται, επίσης, ότι σύμφωνα με το άρθρο 19 της ανωτέρω 

Κοινής Υπουργικής Απόφασης προβλέπεται η εκτέλεση περιοδικών 

επιθεωρήσεων και ελέγχων στις εγκαταστάσεις που εμπίπτουν στο εν λόγω 

πεδίο σε τακτά χρονικά διαστήματα. Την ευθύνη της διοργάνωσης και 

εκτέλεσης αυτών των ελέγχων έχουν οι αρμόδιες αδειοδοτούσες αρχές της 

χώρας. Ποιες είναι αυτές; Είναι οι Περιφερειακές Διευθύνσεις Ανάπτυξης, 

όπως, επίσης, μπορεί να είναι και κεντρικά Υπουργεία, μετά από απόφαση, 

κατά περίπτωση, του αντίστοιχου περιφερειάρχη ή του Υπουργού. Στη 

συγκεκριμένη περίπτωση αρμόδια είναι η Διεύθυνση Ανάπτυξης της 

Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης.  

Στις εν λόγω επιθεωρήσεις καλούνται να συμμετάσχουν τοπικοί φορείς 

και οι Υπηρεσίες Περιφερειακής Ενότητας, στις οποίες υπάγεται η κάθε 

εγκατάσταση, εκπρόσωποι από υγειονομικές υπηρεσίες, η Υπηρεσία Πολιτικής 

Προστασίας, η αρμόδια Επιθεώρηση Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία του 

ΣΕΠΕ, η αρμόδια Χημική Υπηρεσία και το Πυροσβεστικό Σώμα στη 

συγκεκριμένη περίπτωση. Κατά περίπτωση στις ανωτέρω επιθεωρήσεις 

μπορούν να συμμετέχουν, κατόπιν σχετικής πρόσκλησης, και εκπρόσωποι 

από κεντρικές υπηρεσίες των Υπουργείων και λοιπών φορέων.  

Ο έλεγχος των διατάξεων της εργατικής νομοθεσίας για την ασφάλεια 

και την υγεία στην εργασία διενεργείται από τους αρμόδιους Επιθεωρητές 

Υγείας και Ασφάλειας του ΣΕΠΕ, οι οποίοι μπορούν να διενεργούν ελέγχους 

και εκτός των ανωτέρω πλαισίων -σύσταση επιτροπών- από τις εκάστοτε 

αδειοδοτούσες αρχές. Δηλαδή, μπορούν να πάρουν και πρωτοβουλία δική 

τους.   
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Για να απαντήσω για τους ελέγχους που ενήργησαν οι υπηρεσίες του 

ΣΕΠΕ στις συγκεκριμένες βιομηχανίες την τελευταία πενταετία σε σχέση τον 

τρόπο λειτουργίας της βιομηχανίας και την τήρηση των όρων υγιεινής και 

ασφάλειας, να πω ότι, σύμφωνα με την ενημέρωση που έχουμε από το αρμόδιο 

Τμήμα Επιθεώρησης Ασφάλειας και Υγείας Εργασίας της Καβάλας, η υπηρεσία 

του ΣΕΠΕ έχει πραγματοποιήσει κατά την πενταετία 2016-2020 συνολικά 

πενήντα εννέα ελέγχους εφαρμογής της νομοθεσίας για την ασφάλεια και την 

υγεία εργασίας στις εγκαταστάσεις παραγωγής λιπασμάτων της Νέας 

Καρβάλης, σε συνέχεια των οποίων επέβαλε και δύο διοικητικές κυρώσεις -

πρόστιμα δηλαδή- για διαπιστωθείσες παραβάσεις.  

Παράλληλα διερεύνησε τις συνθήκες και για τα αίτια εξήντα εννέα 

εργατικών ατυχημάτων που έλαβαν χώρα στις εγκαταστάσεις παραγωγής 

λιπασμάτων στο ως άνω χρονικό διάστημα, ένα από τα οποία μάλιστα 

χαρακτηρίστηκε ως σοβαρό. Το ΣΕΠΕ σε συνέχεια των ελέγχων που έκανε 

υπέβαλε εκθέσεις έρευνας, αλλά και μηνυτήριες αναφορές στην αρμόδια 

εισαγγελική αρχή για όσες από τις εν λόγω περιπτώσεις προέκυψαν ευθύνες. 

Σε ό,τι αφορά ειδικά θέματα ελέγχου, διαπιστώθηκε από τους 

γενόμενους από το ΣΕΠΕ ελέγχους ότι οι μόνιμες γερανογέφυρες που 

χρησιμοποιεί η επιχείρηση «Λιπάσματα Καβάλας» ήταν εφοδιασμένες με 

πιστοποιητικά καταλληλότητας ανυψωτικού μηχανήματος, ενώ τα μηχανήματα 

έργων που λειτουργούσαν στον χώρο –περονοφόρα, ανυψωτικά, φορτωτές, 

αυτοκινούμενοι γερανοί κ.λπ.- τα οποία ανήκαν σε εργολαβικές εταιρείες 

συνοδεύονταν από πιστοποιητικά καταλληλότητας ανυψωτικού μηχανήματος, 

άδειες κυκλοφορίας, καθώς και ασφαλιστήρια συμβόλαια και όλα τα 

απαιτούμενα αποδεικτικά.  

Επειδή τελείωσε ο χρόνος μου, στη δευτερολογία μου θα απαντήσω 

συγκεκριμένα για την ερώτηση περί SEVEΖΟ, που κάνατε προηγουμένως και 

θα καταθέσω και τα σχετικά έγγραφα τα οποία αιτηθήκατε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαμάνης): Κύριε Μουλκιώτη, έχετε τον 

λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ:  Κύριε Υπουργέ, δεν ξέρω γιατί το 

Υπουργείο δεν απήντησε δύο φορές στην ερώτηση η οποία είχε κατατεθεί 

γραπτώς και δεν κατέθεσε και τα έγγραφα στη Βουλή για να δούμε τι συμβαίνει. 



 5 

Απλώς να αναφέρω ότι συμπτωματικά ο νυν Υπουργός ήταν ο πρώτος 

εισηγητής σε επίκαιρη επερώτηση της Νέας Δημοκρατίας στις 21 Δεκεμβρίου 

του 2018, όπου ήταν διαπρύσιος κήρυκας των παρανομιών της εταιρείας μαζί 

με άλλους Βουλευτές και νυν Υπουργούς της Νέας Δημοκρατίας. Θα καταθέσω 

το σχετικό έγγραφο και στα Πρακτικά. Είχε πει μάλιστα συγκεκριμένα ο κ. 

Χατζηδάκης τον Δεκέμβρη του 2018 ότι η ELFE είναι μια εταιρεία συμφερόντων 

ουσιαστικά Λαυρέντη Λαυρεντιάδη, η οποία έχει μεγάλες οφειλές στη ΔΕΠ, στη 

ΔΕΗ, στις τράπεζες και έχει μείνει κουφάρι, έχει καταγγελθεί για παράνομη και 

συμπαικτική μεθόδευση και δημιουργία εικονικών εταιρειών στις οποίες 

απέδωσαν περιουσιακά στοιχεία της ELFE για να αποφύγει να πληρώσει χρέη, 

είναι εταιρεία προσωρινής απασχόλησης. Και αναφέρει και διάφορα άλλα 

ζητήματα πολύ συγκεκριμένα. Λέει ότι είναι παράνομο μεταξύ άλλων στις 

βιομηχανίες που παράγονται λιπάσματα λόγω ανθυγιεινής και βαριάς εργασίας 

και επικινδυνότητας να εργάζονται μέσω εταιρειών προσωρινής απασχόλησης 

εργαζόμενοι, όπως εκεί απασχολούνται.  

Υπάρχουν ζητήματα, κύριε Υπουργέ, τα οποία δεν απαντάτε στην 

ερώτηση. Γενικώς ακούω σήμερα λοιπόν ότι υπάρχουν οι έλεγχοι πράγματι. 

Μακάρι να  δούμε και τα έγγραφα και τι έλεγχοι έχουν γίνει και πώς έχουν γίνει 

αυτοί οι έλεγχοι. Πλην όμως σε εμάς υπάρχουν ερωτήματα τα οποία μέχρι 

στιγμής δεν ξέρω αν θα απαντηθούν από τα έγγραφα τα οποία θα μας δώσετε.  

Όμως, κύριε Υπουργέ, για το «Λιπάσματα Καβάλας LTD Υποκατάστημα 

Αλλοδαπής» που ισχύει σήμερα, εμείς από τον Μάρτιο του 2020 ζητάμε να 

ενημερωθούμε και δεν μας είχε ενημερώσει το Υπουργείο και δεν γνωρίζουμε 

αν με τις αλλεπάλληλες αλλαγές του φορέα υφίσταται μεταβίβαση των 

εργαζομένων από τον παλαιό στον νέο φορέα και αν υπάρχει νέο προσωπικό 

που εκπαιδεύτηκε σε θέματα ασφάλειας, υγιεινής και εφαρμογής εσωτερικού 

σχεδίου έκτακτης ανάγκης και πυροπροστασίας πριν αναλάβει καθήκοντα. Δεν 

γνωρίζουμε αν έγινε σωστή  επιθεώρηση από το εξειδικευμένο προσωπικό της 

εταιρείας. Δεν γνωρίζουμε αν τηρούνται και λειτουργούν τα μέτρα προστασίας 

για εκτέλεση θερμών και ψυχρών   εργασιών σε κλειστούς χώρους, τα οποία 

λέει και η  αρμόδια διεύθυνση του Υπουργείου σε έγγραφο για το SEVESO και 

το οποίο αναφέρεται στις προϋποθέσεις εγκατάστασης. Δεν γνωρίζουμε επίσης 

αν η εταιρεία εφαρμόζει πολιτική πρόληψης μεγάλων ατυχημάτων και σύστημα 

διαχείρισης ασφάλειας τόσο για το προσωπικό και τους εργολάβους, όσο και 
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για το περιβάλλον, τους επισκέπτες και τους πελάτες της. Δεν γνωρίζουμε αν 

έχει διεξαχθεί έλεγχος επιθεώρησης σύμφωνα με τις διατάξεις του SEVESO. 

Δεν γνωρίζουμε αν υπεβλήθη επικαιροποιημένος φάκελος κοινοποίησης και 

μελέτης ασφάλειας ως «Λιπάσματα Καβάλας LTD  Yποκατάστημα 

αλλοδαπής». Στη μελέτη SEVESO ΙΙΙ υπάρχει έλεγχος υπαγωγής της μονάδας 

στις διατάξεις SEVESO με βάση θεσμοθετημένους κανόνες, περιγραφή 

επικίνδυνων ουσιών σύμφωνα με τον Κανονισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

αναγνώριση συγκεκριμένων κινδύνων, επικαιροποιημένη εκτίμηση έκτασης της 

σοβαρότητας και συνεπειών μεγάλων ατυχημάτων. 

 Επίσης, δεν γνωρίζουμε σε ποιες ενέργειες το Υπουργείο προτίθεται να 

προβεί για να διασφαλιστεί η ασφάλεια των εργαζομένων και να αποφευχθούν 

τα πιθανά ατυχήματα και οι πιθανές αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον από 

τις εγκαταστάσεις της βιομηχανίας και κυρίως δεν γνωρίζουμε ποια είναι η 

στρατηγική της Κυβέρνησης όσον αφορά την υγεία και την ασφάλεια στην 

εργασία, αν υπάρχει σχέδιο αναβάθμισης και ενίσχυσης των ελεγκτικών 

μηχανισμών με δεδομένη την υφιστάμενη  σήμερα κατάσταση που δεν είναι 

τόσο ικανοποιητική. Κανένας δεν το λέει αυτό. Υπάρχει κάποιο σχέδιο 

συγκεκριμένο; Υπάρχει σχέδιο υιοθέτησης πρόσθετων προληπτικών μέτρων 

σε σχέση με τη συγκεκριμένη κατάσταση; 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαμάνης): Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον 

λόγο. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και 

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Μουλκιώτη, αναφορικά με τις προβλεπόμενες από τις οδηγίες 

SEVESO ΙΙΙ, η οποία κυρώθηκε με την ΚΥΑ 172058/2016 περιοδικές 

επιθεωρήσεις στις επιχειρήσεις «Λιπάσματα Καβάλας» κ.λπ. οι οποίες 

διοργανώνονται από την κατά τόπο αρμόδια Διεύθυνση Ανάπτυξης της 

Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης σε ετήσια βάση ή 

και εκτάκτως, θα ήθελα να σημειώσω ότι το Τμήμα Επιθεώρησης Ασφάλειας 

και Υγείας Εργασίας του ΣΕΠΕ Καβάλας συμμετέχει ανελλιπώς στην Επιτροπή 

που συγκροτήθηκε για τον εν λόγω σκοπό. Οι διαπιστώσεις και παρατηρήσεις 

της επιτροπής αποστέλλονται στην επιχείρηση με έγγραφο της ανωτέρω 

υπηρεσίας της περιφέρειας.  
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Κατά την τελευταία διετία οι επιθεωρήσεις στην επιχείρηση βάσει της 

οδηγίας SEVESO ΙΙΙ πραγματοποιήθηκαν στις 22 Οκτωβρίου του 2019 και στις 

9 Σεπτεμβρίου του 2020, ενώ παράλληλα οι επιθεωρητές υγείας και ασφάλειας 

της εργασίας προέβησαν και σε ελέγχους των εγκαταστάσεων για θέματα δικής 

τους αρμοδιότητας. Σύμφωνα με ενημέρωση από τις αρμόδιες υπηρεσίες της 

Διεύθυνσης Υγείας και Ασφάλειας της Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας 

στην περίπτωση των «Λιπασμάτων Καβάλας» η αρμόδια αδειοδοτούσα αρχή 

είναι η Διεύθυνση Ανάπτυξης της Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικής 

Μακεδονίας και Θράκης στην οποία η αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου μας 

έχει ήδη υποβάλει σχετικές γνωμοδοτήσεις για την ανάγκη συμπλήρωσης των 

κατατεθειμένων από την επιχείρηση στοιχείων προκειμένου να ικανοποιείται το 

κριτήριο πληρότητας του φακέλου ασφάλειας.  

Στην προαναφερόμενη αδειοδοτούσα αρχή, δηλαδή στην Περιφέρεια 

Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. τηρούνται στοιχεία τυχόν ελέγχων στο 

πλαίσιο εφαρμογής των μέτρων που προβλέπονται από την ΚΥΑ 17258/2016. 

Επισημαίνεται ωστόσο ότι ουδέποτε εκλήθη η συγκεκριμένη διεύθυνση του 

Υπουργείου Εργασίας να συμμετάσχει μαζί με άλλους φορείς που υπάγονται 

στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης σε σχετικό έλεγχο στην 

εγκατάσταση των «Λιπασμάτων Καβάλας».  

(Στο σημείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαμβάνει ο Στ΄ 

Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ) 

Σύμφωνα με την ενημέρωση των αρμόδιων υπηρεσιών μας, στις οποίες 

κοινοποιήθηκαν τα αποτελέσματα ελέγχων, που διενήργησε το αρμόδιο Τμήμα 

Χορήγησης Αδειών Ανάπτυξης, Ενέργειας και Φυσικών Πόρων της 

Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης προκύπτουν τα εξής: Η 

τελευταία επιθεώρηση SEVESO έγινε το φθινόπωρο του 2020, όπως είπα και 

προηγουμένως, και τα αποτελέσματά της κοινοποιήθηκαν σε δεκαεννέα 

αποδέκτες, μεταξύ αυτών και τα συναρμόδια Υπουργεία, η Πυροσβεστική, το 

αρμόδιο Τμήμα Πολιτικής Προστασίας, αλλά και το Τμήμα Επιθεώρησης 

Ασφάλειας και Υγείας Εργασίας του ΣΕΠΕ. Από τον έλεγχο και σύμφωνα με 

την έκθεση -και σας μεταφέρω επί λέξει- «διαπιστώθηκε στην αποθήκη χύδην 

λιπασμάτων μητρικής αμμωνίας U700 η ύπαρξη οπών και ανοιγμάτων τόσο 

στη στέγη όσο και στα πλαϊνά καλύμματα.» Η ύπαρξη οπών ενέχει, λέει η 

έκθεση, δύο σημαντικούς κινδύνους: πρώτον την εισροή νερού με αποτέλεσμα 
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τη δημιουργία υποβαθμισμένης νιτρικής αμμωνίας και δεύτερον τη μόλυνση της 

αμμωνίας από οργανικά υλικά με αποτέλεσμα επίσης τη δημιουργία 

υποβαθμισμένης νιτρικής αμμωνίας η οποία δύναται να αποσυντεθεί και να 

διασπαστεί. Επίσης διαπιστώθηκε στη μονάδα ενσάκισης νιτρικών λιπασμάτων 

η ύπαρξη σωρών ξύλων από παλέτες υλικών συσκευασίας και άλλων 

μπιτονιών με κατάλοιπα ορυκτελαίων τα οποία στην έκθεση χαρακτηρίζονται 

ως εξαιρετικά επικίνδυνα υλικά όταν βρίσκονται σε περιβάλλον νιτρικής 

αμμωνίας.  

Αυτή η έκθεση κοινοποιήθηκε όπως ανέφερα σε όλα τα συναρμόδια 

Υπουργεία και στους θεσμικούς φορείς της πολιτείας που έχουν σχέση με 

τέτοιους ελέγχους. Σύμφωνα με την έκθεση της αρμόδιας υπηρεσίας της 

Γενικής Διεύθυνσης Ανάπτυξης Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικής 

Μακεδονίας και Θράκης θα ακολουθήσει νέα επιθεώρηση της επιχείρησης στο 

αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα για να διαπιστωθεί αν υπήρξε 

συμμόρφωση της εταιρείας με τα αποτελέσματα και το πόρισμα του τελευταίου 

ελέγχου. 

Επίσης να καταθέσω και τα έγγραφα τα οποία μας έχετε αιτηθεί. 

(Στο σημείο αυτό ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 

κ. Παναγιώτης Τσακλόγλου  καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα 

έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τμήματος Γραμματείας της 

Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής) 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 


